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ВСТУП 

Актуальність теми. Процес становлення соціальної ідентичності 

зростаючої особистості є у наш час актуальною проблемою, що 

розглядається вченими різних суспільних наук (психології, філософії, 

соціології, педагогіки) у межах соціогенезу особистості. Психологічний 

підхід до даної проблеми зосереджується, перш за все, на визначенні ролі 

соціального статусу на ранніх етапах онтогенезу та його зміни у процесі 

формування особистості протягом життя. 

Процес становлення соціальної ідентичності особистості насамперед 

визначається соціальною ситуацією розвитку особистості, яка, на думку 

класиків вітчизняної психології (Б. Ананьєв, Л. Божович, Л. Виготський, 

Я. Коломінський, А. Петровський) має свою специфіку на кожному етапі 

вікового розвитку. 

Феномен соціального статусу особистості у вітчизняній і зарубіжній 

психологічній науці ґрунтовно дослідили М. Боришевський, В. Карасик, Р. 

Кричевський, Н. Сарджвеладзе, Т. Шибутані, О. Харченко. Вченими було 

встановлено, що належність індивіда до певного вікового прошарку визначає 

спосіб його життя як члена певної соціальної групи, місця, яке він у них 

посідає та функцій, які він у цій групі виконує (Б. Ананьєв, О. Асмолов, 

Л. Божович, М. Боришевський, Л. Виготський, І. Кон, Г. Костюк, 

С. Максименко, Б. Ломов, С. Рубінштейн). Було доведено, що зміна 

соціального статусу людини у системі суспільних взаємин та, водночас, 

спричинена внаслідок цього криза особистісного розвитку, стає етапною 

подією на життєвому шляху особистості і призводить до суттєвих змін у 

сфері її свідомості та самосвідомості (М. Боришевський, Ф. Василюк, 

Н. Волкова, С. Максименко, Т. Титаренко). 

Водночас, незважаючи на значну кількість вітчизняних та зарубіжних 

досліджень проблеми становлення та зміни соціальної ідентичності 
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особистості, вченими виявлено наступні складності у дослідженні цього 

питання: 

 по-перше, існує неоднозначність у трактуванні поняття соціальної 

ідентичності як інтегрального показника становища соціальної групи та 

її представників у системі суспільних відносин, яке характеризує 

систему прав, привілеїв і обов’язків його носія; у визначенні ролі 

соціальної ідентичності у формуванні особистості; виявленні чинників, 

які впливають на становлення соціального статусу та його структурних 

компонентів в українських та зарубіжних концептуальних підходах; 

 по-друге, вчені по-різному окреслюють взаємодію зовнішніх та 

внутрішніх умов становлення соціальної ідентичності молодшого 

школяра під час формування його соціальної ролі, якість виконання 

якої можна вважати об’єктивним критерієм становлення соціального 

статусу молодшого школяра; 

 по-третє, досі відкритим є питання щодо специфіки становлення 

провідних вікових соціальних статусів особистості, зокрема, статусу 

школяра. 

Викладені міркування щодо актуальності та недостатньої 

дослідженості психологічної проблеми становлення соціального статусу 

особистості на різних етапах онтогенезу, зумовили вибір теми нашого 

дипломного дослідження: «Особливості становлення соціальної 

ідентичності молодшого школяра в умовах НУШ». 

Мета дослідження полягає у з’ясуванні психологічних умов, що 

забезпечують становлення соціальної ідентичності школяра у молодшому 

шкільному віці. 

Відповідно до мети дослідження було поставлено такі завдання 

дослідження: 

 На основі теоретичного аналізу визначити феномен соціальної 

ідентичності особистості та розкрити особливості його становлення у 

молодшому шкільному віці.
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 Обґрунтувати та розробити психологічну модель становлення 

соціальної ідентичності молодшого школяра.

 Емпірично дослідити особливості та динаміку становлення соціальної 

ідентичності молодшого школяра.

 Розробити програму психологічного супроводу становлення соціальної 

ідентичності молодшого школяра у навчально-виховному процесі 

НУШ.


Об'єкт дослідження: процес становлення соціальної ідентичності 

молодшого школяра. 

Предмет дослідження: психологічні умови становлення соціальної 

ідентичності молодшого школяра. 

Гіпотеза дослідження: становлення соціальної ідентичності 

молодшого школяра передбачає єдність зовнішніх (входження дитини до 

шкільного соціально-нормативного середовища і вплив референтних осіб) та 

внутрішніх психологічних умов, якими виступають міра сформованості та 

взаємоузгодженості соціальної позиції і соціальної ідентичності молодшого 

школяра та їх окремих компонентів; організація психологічного супроводу 

становлення соціального статусу школяра у молодших школярів дозволяє 

досягти значної оптимізації цього процесу. 
 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять загальні 

принципи психологічної науки (детермінізму, єдності свідомості та 

діяльності, відображення, розвитку, системності); загальнотеоретичні 

положення психології про сутність особистості, закономірності її 

становлення та розвитку як суб’єкта власного життєвого шляху 

(К. Альбуханова-Славська, Б. Ананьєв, М. Боришевський), дослідження 

соціальної ідентичності особистості” (П. Гнатенко, О. Кікінежді, І. Кон, 

Дж. Мід, В. Москаленко, В. Павленко, Т. Стефаненко, Х. Теджфел, 

Т. Яблонська, В. Ядов); положення про закономірності психічного й 

особистісного розвитку молодшого школяра (Л. Божович, М. Боришевський, 

Л. Виготський, Д. Ельконін, О. Леонтьєв, С. Максименко) та психологічний 
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супровід розвитку особистості молодшого школяра у навчально-виховному 

процесі (Г. Балл, М. Бітянова, Т. Дуткевич). 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань, 

досягнення мети, перевірки гіпотези використано: загальнонаукові методи 

теоретичного рівня (аналіз, синтез, порівняння, систематизацію, 

узагальнення науково-теоретичних та емпіричних даних); методи 

емпіричного дослідження: методи експертних оцінок, анкетування, 

соціометрії (у модифікації Я. Коломинського), анкетування, тестування 

(методики «Кому що підходить?» за Г. Урунтаєвою, «Хто я?» за М. Куном, Т. 

Макпартлендом), контент-аналіз міні-творів; методи статистичної обробки 

даних. 

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалися 

методологічним обґрунтуванням вихідних положень; використанням 

методів, адекватних меті і завданням дослідження; поєднанням якісного та 

кількісного аналізу експериментальних даних; застосуванням методів 

математичної статистики. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження здійснювалося на 

вибірці учнів 1- 4 класів с.Залісся-2 Кам’янець-Подільського району. 

Загальна кількість досліджуваних становила 46 молодших школярів, 

8 класоводів та 62 батьків. 

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів 

полягають у тому, що: вперше охарактеризовано особливості становлення 

соціальної ідентичності у молодшому шкільному віці; побудовано 

теоретичну модель становлення соціальної ідентичності молодшого 

школяра; виявлено психологічні умови становлення соціальної ідентичності 

молодшого школяра, якими виступають міра сформованості та 

взаємоузгодженості соціальної позиції молодшого школяра та їх окремих 

компонентів; охарактеризовано особливості рольової поведінки молодших 

школярів як критерію становлення соціальної ідентичності школяра; 

визначено особливості та динаміку розвитку соціальної ідентичності та 
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соціальної позиції учнів як психологічних умов становлення соціального 

статусу молодшого школяра; розроблено програму психологічного 

супроводу становлення соціального статусу молодшого школяра у 

навчально-виховному процесі початкової школи. 

Практичне значення дослідження полягає в обґрунтуванні й 

модифікації психодіагностичного інструментарію для вивчення соціального 

статусу молодшого школяра і сформованості його психологічних умов; у 

розробці програми психологічного супроводу становлення соціального 

статусу молодшого школяра у навчально-виховному процесі, яка може бути 

використана шкільними психологами та вчителями початкових класів.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

представлено автором на таких науково-практичних конференціях та 

семінарах; Всеукраїнський круглий стіл «Сучасна українська школа: 

інноваційність та відповідальність» (17 березня 2020 р, м. Кам’янець-

Подільський); ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Українська 

та іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні 

технології навчання» (18-19 березня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський); VІ 

Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти» (16 – 17 квітня 2020 р., 

м. Кам’янець-Подільський); Звітна наукова конференція студентів та 

магістрантів за підсумками НДР (28-29 квітня 2020 року м. Кам’янець-

Подільський). 

Публікації. За результатами дипломного дослідження опубліковано 

наукову статтю, яка висвітлює основні результати теоретичного та 

емпіричного дослідження. 

Стрельбицька Т. С. Особливості становлення соціальної ідентичності 

молодшого школяра в умовах НУШ // «Українська та іноземні мови в 

початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» : 

Збірник матеріалів ІV Всеукраїнської науково-практичної конференції / 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 
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педагогічний факультет; редкол.: Н.В.Бахмат, Н.В.Гудима. Київ : Міленіум, 

2020. С. 30-34. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Структура дипломної роботи 

зумовлена логікою дослідження і складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (101 найменування) та додатків. 

Робота містить 7 таблиць. Загальний обсяг дипломної роботи становить 104 

сторінки друкованого тексту, з них – 94 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі наведено теоретичне узагальнення та вирішення 

наукового завдання, що полягало у з'ясуванні психологічних умов 

становлення соціальної ідентичності молодшого школяра. 

1. З урахуванням методологічних положень системного й суб'єктного 

підходів особистість розглядається як суб'єкт соціального статусу, який 

відображає її становище у системі соціальної ієрархії і суспільних 

відносин. Визначено, що критерієм успішності становлення певного 

соціального статусу особистості є якість виконання нею відповідної 

соціальної ролі, яка виступає динамічним аспектом соціального статусу 

і характеризується якістю та обсягом реалізації особистістю прав і 

обов’язків у сфері діяльності та спілкування. 

2. Розроблено теоретичну модель становлення соціального статусу  і 

соціальної ідентичності молодшого школяра, у якій визначено зовнішні 

та внутрішні умови цього процесу. Обґрунтовано, що основними 

психологічними умовами становлення соціального статусу молодшого 

школяра виступають міра сформованості та взаємоузгодженості 

соціальної позиції і соціальної ідентичності особистості та їх окремих 

компонентів. 

3. Обґрунтовано показники успішності становлення соціального статусу 

молодшого школяра: навчальна успішність, соціометричний статус у 

класі, оцінка педагогом виконання дитиною прав і обов’язків школяра. 

За результатами експериментального дослідження виявлено три групи 

учнів: учні з низькою, середньою та високою успішністю рольової 

поведінки. 

4. Учні з низькою успішністю рольової поведінки характеризуються 

задовільними або добрими показниками навчальної успішності з 

основних дисциплін, середнім або високим рівнем реалізації прав та 

обов’язків школяра, невисоким авторитетом серед однокласників. Учні 

з середньою успішністю рольової поведінки характеризуються 
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добрими показниками навчальної успішності, несистематичним 

виконанням прав та обов’язків школяра, низьким соціометричним 

статусом. Учні з високим рівнем сформованості рольової поведінки 

характеризуються високим рівнем навчальних досягнень, виконанням 

основних обов’язків та реалізацією прав школяра; високим 

соціометричним статусом у класі. 

5. Охарактеризовано особливості й динаміку соціальної позиції і 

соціальної ідентичності молодших школярів як психологічних умов 

становлення їх соціального статусу. Встановлено, що загалом 

другокласникам притаманне протиріччя між сформованістю соціальної 

ідентичності та соціальної позиції. Емпірично підтверджено, що на 

завершення початкової школи співвідношення соціальної ідентичності 

та соціальної позиції школяра змінюється: уявлення про зміст 

соціального статусу школяра стають достатньо повними та 

адекватними, він набуває емоційної привабливості. 

6. Емпірично доведено, що успішність становлення соціального статусу 

молодшого школяра пов’язана з своєчасністю виникнення та 

адекватністю вирішення протиріч між соціальною ідентичністю та 

соціальною позицією особистості. Таким чином, гіпотеза, висунута на 

початку дослідження, отримала своє підтвердження. 

 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. 

Перспективу досліджень вбачаємо у більш глибокому вивченні взаємозв'язку 

самосвідомості молодшого школяра та успішності становлення соціального 

статусу, а також у подальшому вдосконалені форм, методів і прийомів 

психолого-педагогічного забезпечення процесу становлення соціальної 

ідентичності молодшого школяра. 
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